

# 白城日报

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 国内统一刊号: CN22-0013  
社长 王延军 总编辑 倪小玲 本期终审 刘彤 白城新闻网: www.bcxww.com

本报公共电子邮箱: 2019年11月19日 星期二 农历己亥年十月廿三 第10843期  
bcrcs0153@vip.163.com



## 绿色发展 风光无限

### ——白城市新能源产业发展纪实

●伊秀丽 傅多强 毕玮琳 戈驰川

白城,蒙古语称“查干浩特”,意为白色之城,代表圣洁的地方。她,犹如一颗璀璨的明珠镶嵌在八百里瀚海之上,嫩江、洮儿河从这里奔流而过。作为新能源富集地区,近年来白城市牢固树立新发展理念,在转型发展中打好新能源牌,顺应能源产业发展大势,积极推进风能、太阳能、氢能等新能源发展,努力实现绿色发展,积极建设吉林西部生态经济区。

#### “风”“光”互补 健康发展

入选全国首批创建新能源示范城市。  
扎鲁特旗至青州特高压输电线路通榆输变电(昌隆)500千伏输变电项目全面投产运行。  
全国北方第一个总装机50万千瓦的光伏发电应用领跑基地在白城如期全容量并网发电,同等装机容量的光伏发电领跑奖励激励基地开工建设。  
截至2018年底,白城市新能源装机规模474.8万千瓦。  
今年1至8月,全口径发电量95.44亿千瓦时,新能源发电量占58%,同比增长10.88%……  
一份沉甸甸的成绩单背后,是白城市新能源产业的快速发展。

白城市新能源和可再生能源丰富,丰富的太阳能和风能既是大自然对这片土地的馈赠,更是培育新经济增长点的突破口。经过多年的不懈努力,白城人没有辜负这份“天资”。

被称为“风”“光”互补的风能和太阳能发电是白城市新能源发展的骄傲。白城市依托丰富的资源,推动能源结构优化,加快产业优化升级,以重大产业和项目为突破口,培育经济增长新动能,打造新的经济增长极。

2013年,白城市获得国家能源局批准,建设了全国唯一风电本地消纳综合示范区,城市电量从2013年的33亿千瓦时增加到2018年的48亿千瓦时;2014年被国家列为新能源示范城市首批创建名单,截至2018年,全市新能源利用率已突破17%;2017年,经过竞争优选,在全国34个城市中脱颖而出,被确定为10个第三批光伏发电应用领跑基地之一,并获得国家能源局光伏发电应用领跑奖励激励基地50万千瓦建设项目;今年,白城市获得风电平价上网项目94.25万千瓦;依托扎鲁特—青州特高压输电通道建设的100万千瓦无补贴平价上网风电项目获得国家能源局批复,所发电量全部输送至山东电网消纳。截至2019年,白城市共并网风电项目333.5万千瓦,并网太阳能光伏发电项目132.3万千瓦,生物质能装机规模9万千瓦。

做产业的领跑者,是白城市发展新能源的不变目标。依托丰富的风能、太阳能资源禀赋,一户户能源配套企业相继落户,新能源产业逐渐成为白城经济发展的后起之秀。

#### 乘“氢”而上 接轨国际

2018年,白城将新能源发展方向与国际能源产业发展趋势对接,把目光对准氢能,提出建设吉林西部重要能源基地的发展战略,全力打造“北方氢谷”。

省委、省政府对此高度重视,在全省“一主、六双”产业空间布局中,把建设“白城国家级氢能高技术基地”、“打造‘中国北方氢谷’”,上升为省级战略决策。



本报讯(记者薄秀芳)今年以来,白城市人社局按照市委、市政府和省人社厅有关要求,围绕全市就业工作,突出重点,狠抓落实,截至10月末,全市新增就业人数2.6万人,完成计划的100%;城镇登记失业率控制在2.78%以内,低于省目标指标1.72个百分点。完成农村劳动力转移就业30万人,完成年度任务的103%;农民工等人员返乡创业累计8648人,累计创建省级农民工返乡创业基地8个。完成农村转移就业劳动者技能培训9303人,完成计划的103%;农民工向农业工转型培训3005人,完成计划的152%。

市人社局坚持把就业作为最大的政治责任、最大的民生工程,围绕就业工作重点任务要求,破解城镇就业困难群体就业难题,大力提高大学生、农民工等群体就业创业能力,全市就业工作取得了阶段性成效。

多措并举,破解城镇就业困难群体就业难题。年初以来,全市各级人社部门坚持以城镇就业困难人员就业为重点,以全民创业促就业为主线,以强化就业服务为手段,通过建立解决“零就业家庭”工作机制、推进就业信息公共服务平台建设、围绕重点企业搭建就业平台等有效措施,扎扎实实推进城镇就业工作。用好平台,提升大学生就业创业能力。大学生基数大、社会关注度高是当前就业的热点群体。白城市人社局始终把大学生就业创业作为就业工作的“主阵地”,以搭建供需平台为抓手,通过积极开展“政企校”合作,深入推进大学生“双创”工程的方式,积极开展校企合作和高校毕业生就业见习,不断优化大学生创业环境,提升大学生就业创业能力。

2019年新春大型人才招聘会、民营企业招聘周等系列活动,共有270余家企业,提供工作岗位3000余个,2万多人参加,签订意向性合同2100余份;与白城师范学院合作,达成了为企业定向培养人才的初步协议;与北京大学搭建人力资源开发合作,并于6月组织全市有关民营企业到北京大学,开展人才对接和招聘活动;深入推进大学生“双创”工程,实现大学生创业“零门槛、零风险”。7月,会同白城市人力资源服务联合会、白城电子商务协会,利用白城市大学生创业园一楼“白城特产馆”,举办全市青年大学生创业企业生产的优质特色农产品、传统手工艺艺术品等20大类100余种的商品展销,做到展示、展销、订货、招商引资同步一体化进行,提高全市青年大学生创业企业社会知名度和市场占有率。同时,在举办日常例行人才招聘会的基础上,举办民营企业、大学生就业宣传周等4场大型人才招聘会;通过宣传洮南市洮之宝大学生创业团队、洮北区吉林盛世花卉产业科技发展股份公司、镇赉县王琪等一批优秀大学生创业先进典型,激发广大青年大学生积极投身“双创”,因地制宜,针对本地应届毕业生开展工作。7月全市高校毕业生就业见习人员50人,求职创业人员320人。

## 我市多措并举开创就业工作新局面

## 我市举办第三届科尔沁草原道地关药发展论坛

本报讯(记者朱晴)11月15日,我市举办第三届科尔沁草原道地关药发展论坛。省科技厅副厅长赵辉、市政府副市长邓健出席论坛开幕式并致辞。

与会领导为白城市第一批中药材种植示范基地授牌;国药集团吉林百琦药业有限公司、吉林绿波中药药业有限公司与中药材种植示范基地、种植单位签订了战略合作协议;大专院校、科研单位与中药材种植示范基地、种植单位签订科技合作协议。

邓健在致辞中指出,我市将进一步提高道地药材种植、培育的规模化、产业化和标准化水平,打造以白城为中心的“关药圈”,加强中药材种植,大力发展道地药材种植及推广。重点推进国药集团百琦药业中药产业园建设,辐射带动周边地区道地关药种植加工产业。

整合道地关药相关资源,组建科尔沁草原道地关药产业发展战略联盟。争取在我市规划建设以道地关药为主,集交易、仓储、信息、检测、加工、配送、电子商务等为一体的中国北方中药材交易中心和集散地。

赵辉对我市道地关药发展工作给予充分肯定,希望我市能进一步抢抓机遇、开拓创新、开放交流,加快道地关药的科技创新、成果转化和产品应用,为白城市中医药产业发展创造更广阔的发展前景。同时表示,省科技厅将一如既往地支持白城市的中医药产业发展。

开幕式后,与会领导深入吉林省道君药业股份有限公司、吉林百琦药业有限公司进行实地考察。



镇赉县太平乡金山堡村后毛头屯村民赵金林,今年利用嫩江引水灌溉种植3公顷玉米,喜获丰收,玉米产量达2.6万多公斤,预计收入可达2万多元。

本报记者李晓明摄

## 市区建筑工地围挡专项整治见成效

本报讯(吕玉平)近日,按市委、市政府关于创建全国文明城市、卫生城市的工作要求,白城市城市管理行政执法局针对市区内建筑工地围挡实际情况进行了为期21天的专项整治工作。在整治过程中,按照建筑工地管理标准对在建工地、拆迁工地、跨年建筑工地中不符合围挡标准的及时更换,现全市48处建筑工地均已整治完成。目前,我市建筑工地围挡集中展示社会主义核心价值观、扫黑除恶专项斗争、反腐倡廉等内容,已成为市区内一道亮丽的风景线。

接下来,市城管局将进一步对建筑工地进行管理。要求新建工地有不低于3米的实体围挡,强化宣传版面的制作,加强对跨年工地巡查,要求其及时更换破损、陈旧围挡,对拆迁工地的渣土运输车辆严管重罚,要求其按照指定路线运输,做好覆盖及防尘降尘措施。

## 严禁焚烧秸秆 加强综合利用

本报讯(记者张风)近日,白城市生态环境局来到洮北区东胜乡,在东胜乡政府、派出所的配合协助下,开展了2019年—2020年秋冬季秸秆禁烧集中宣传引导活动。

“不着一把火、不冒一处烟、不留一片黑”是此次秸秆禁烧集中宣传活动的目标。活动通过悬挂宣传条幅,发放宣传单、环保购物袋,走村入户、深入田间地头,查看秸秆处理和禁烧情况,并通过面对面、拉家常的方式,让广大村民了解秸秆禁烧政策的危害,秸秆综合利用的好处,以及秸秆禁烧政策和有关规定,及时引导教育村民有效防范乱烧秸秆现象的发生,营造“不能烧、不敢烧、不想烧和舍不得烧”的良好氛围。

除了市生态环境局的集中宣传之外,东胜乡各村已经将秸秆禁烧宣传作为常态化工作开展,各村村部都准备了各种形式的宣传材料,同时用村广播喇叭播放秸秆禁烧相关政策法规,让秸秆禁烧政策更加深入人心。

## 扶贫路上爱相伴

### ——记通榆县兴隆山镇交格庙村驻村第一书记郭春启

●本报记者 张风

2018年4月,白城日报社编辑郭春启担任通榆县兴隆山镇交格庙村驻村第一书记。从此踏上了他的驻村扶贫之路。

交格庙村地理位置偏僻,土地贫瘠,干旱少雨,自然灾害多发,加之村民观念陈旧、脱贫内生动力不足,多年来一直被贫困困扰。在白城日报社包保扶贫之初,该村村民794户2063人中,就有建档立卡贫困户238户,贫困人口425人。

经过包保部门和郭春启等历任第一书记几年来的不懈努力,在交格庙村成立了养殖、种植等专业合作社,由合作社对社员进行技术、资金、市场信息支持,使养殖户、种植户的收益得到了极大的提高。截至目前,全村推广新型膜下滴灌156个单元,灌溉面积1404公顷,为高单产,增加农民收入奠定了基础。此外,还修建水泥路7.2公里,新植林721公顷,生态环境得到了改善。同时还实施了信息网络进村入户工程。在发展村级集体经济方面,通过土地确权、易地搬迁、土地复垦等,加强了土地资源管理,为发展壮大村级集体经济提供保障。今年年底,风电占地共为村集体带来16万元收益;土地复垦面积将达到150余公顷水田,预计明年为村集体带来75万元收益。

扶贫不仅仅要让贫困户的口袋鼓起来,更要让他们感受到温暖、幸福,对未来的美好生活充满信心,这就需要扶贫干部们工作更加细心、更有耐心与爱心。驻村工作以来,郭春启一直秉持着为老百姓办实事、办好事的工作原则。随着交格庙村易地搬迁、各项产业的不断发展壮大,村民们住进了宽敞舒适的楼房里,经济条件也大有好转。

为了丰富村民们的业余文化生活,郭春启向单位协调资金4万元,给村里建设了文化长廊,并组织协调了一系列文化体育活动,其中包括播放电影、组织村民扭秧歌、打篮球等。他还经常帮助村民们解决生活中遇到的困难。一些村民刚刚住进楼房,对楼房下水道的使用不是很熟悉,有时出现下水道堵塞的情况,郭春启会主动前去帮助疏通。帮助贫困户办理银行卡、查询低保金、带贫困户到医院看病等,对于郭春启来说都是家常便饭。就这样,郭春启不但成了交格庙村村民们的主心骨,更成为了他们的亲人。

驻村以来,郭春启还认真开展党建工作。他积极参加和组织各项学习和活动,完成上级党委安排的各项工作任务,积极利用“e支部”“学习强国”等平台开展学习。同时,由白城日报社捐资,通榆县包保领导协调,当地企业支持建立的“爱心超市”也在交格庙村正式开始运行,目前已经

筹集到现金1万元、白酒30箱、大米1000公斤。

郭春启还积极宣传市、县有关大病兜底、大病救助和两免一补等医疗保障政策,并在包保单位和各相关单位的共同协调下,对贫困户、低保户、五保户和易地搬迁户等进行帮助和救助,使他们在医疗和子女上学等方面得到了应有的保护和帮助。白城日报社还投资5万元帮助兴隆山镇和交格庙村建立了网站,加大推介当地特色产品,增加农民收入。

交格庙村距离白城市有175公里之遥,郭春启驻村以来就严格执行驻村制度,坚持在村吃住,坚持“五天四宿+星期六、日轮休制”。赶上工作忙时,他甚至一个月都不能回家。军人出身的郭春启,有着一股不服输的劲儿。看着交格庙村的贫困户们逐户脱贫,村民们的日子越过越好,郭春启从心里感到高兴,觉得付出多少都是值得的。

